

University of Cologne 生活交換報告

2022 Spring Semester 108363016 王敏淮

➤ 科隆大學-學校介紹

科隆大學是一所研究型的公立大學，是 CEMS 全球頂尖商學院聯盟成員之一，亦是德國頂尖大學聯盟「U15 大學聯盟」成員之一，位在萊茵河畔的科隆，而科隆是德國北萊茵-西發利亞州最大的城市。

科隆大學屬於 14 世紀誕生的第一批學校，是德國最古老的綜合大學之一，其他學校包括捷克查理大學 (1348 年)、波蘭雅蓋隆大學 (1364 年)、奧地利維也納大學 (1365 年)、德國海德堡大學 (1386 年) 和科隆大學 (1388 年)。

科隆大學的校地分布非常廣，不像台灣集中在同一個區域，上課地點會散落在科隆的各個角落。其中，大家最喜歡去的應該是科隆的 Main Building，靠近學生餐廳(Mensa)的那一區，因為那邊有很大草地與水池可以休息，課餘時間常見學生在草地上休息或野餐、享受陽光，那一區也是最多教室的區域。

科隆大學管理、經濟與社會學院(Wiso)主要分為三大類：管理學、經濟學和社會學。而 Wiso 學院是在科隆大學最被受重視的，也鑲有非常多的資源。根據網路資料顯示，德國 DAX 指數中 30 家世界跨國上市公司中的高級管理階層，大部分皆畢業於科隆大學的管理、經濟與社會學院。



➤ 選課資訊

科隆大學的選課與台灣比較不相同，首先會先需要啟用科隆大學的學生帳號，接著會透過科隆大學的學生系統 _ KLIPS 2.0 完成後續的選課。在選課前一個月左右，會收到 incoming team 寄給我們的選課清單，其中會整理並列出該學期有開放給交換生的所有課程，他會依照課程類別進行整理。

在這裡可以在同一時間可以選擇兩堂以上的課程，例如：星期一早上你登記了兩堂不同的課程，在這裡是被允許的，但是，前提條件是他們的考試時間沒有衝堂，在這裡需要特別注意的是：**有登記到課程不代表就會有成績，因為考試是需要另外登記的，但是，必須有登記到課程才有登記考試的資格，最最重要是：有登記考試，並去考試，才有成績。**

在選課時候有幾個我認為需要注意的部分：

- **上課時間**：不同於台灣的課程安排，這裡的上課時間並不是每周固定的，有可能一周需要上 2 堂課，或是上課時間是按照老師的時間安排的，所以可能課與課之間間隔了 1 個月。
- **課程結束時間**：這裡每堂課程的上課堂數都不盡相同，大方向可以區分為 Lecture 的課程會比較多堂課且集中；Seminar 的課程堂數會比較少且分散。雖然科隆大學還是有學期時間上的區分，但每堂課的結束時間可能會不同，有些課程可能 4 月開始，6 月就結束，但有些可能會到 8 月才結束，所以，必須注意回台灣的時間能不能配合。畢竟科隆大學比較晚開學。
- **考試登記與時間**：這是我覺得歐洲選課最特別的地方，在選擇想要上的課之前，需要注意考試時間有沒有衝堂。在有選到的課程中，**必須要事先登記考試，才有考試資格，也才會有成績**。雖然需要另外登記考試多一個任務有點麻煩，但是，他登記考試會給一個時間區間，只要在時間內完成即可，如果在課程的前幾堂你發現課程跟你想像中的不太一樣，只要不登記考試就可以了，不會有任何紀錄，也不需要棄修等流程。

我這學期總共修了三堂課程：

1. Pre-semester German language course

- **學分**：ECTS Credits 9
- **課程時間**：三月每周一到週五，早上 8:30-11:30

在交換開始前，在填寫資料的時候應該會調查想要上課的時間意願，可以在學期開始前上語言課程或是在學期間進行。德文課並不是必修，也可以選擇不要考試。這堂課是不用自己選，在來交換之前，會事先進

行語言測試，學校會評估你目前的德文能力並進行分班，之後就會收到你被分配到的語言等級以及上課時間。

我被分配的 A1.1，是最初階的課程，但是因為疫情的影響，這堂課仍是以線上課程為主，我們總共有兩個老師輪流上課，在課程中，老師注重互動與練習，所以，會不定期的點人並請你練習發音。A1.1 都是學到最基本的對話詞句，像是：數字、基本對話（居住地、來自哪裡、幾歲、名字之類的）、食物、地點等。考試是以選擇題為主，也是透過線上的方式考試，科隆大學有自己的一個考試系統，在時間內上去考試並完成交卷就可以了。在正式考試前，老師會帶我們憶起練習考試系統，所以不用擔心不會操作。

2. Supply Chain Game _ Seminar

- 學分：ECTS Credits 6
- 課程時間：不固定

這堂課是與麥肯錫公司合作一起開設的一堂課程，整學期應該只有與老師見過兩次面，分別是第一堂課與最後的報告。Seminar 的課程特色就是最後應該都會有一個大報告需要產出，所以，在學期間可能是個人獨力完成一份研究報告或是小組一起完成。當初除了被麥肯錫產業合作所吸引之外，因為是團體報告，覺得應該是一個好的機會可以跟同學互動合作。所以，挑選了這堂課程。

整學期需要設計出一個供應鏈遊戲，而且必須要讓同學、老師及助教感受到 wow 的設計在遊戲中，所以，第一堂課分組過後，就要與組員密切的聯繫，討論出想要應用的主題、整個遊戲的流程設計與情境的安排，每一組也會被分配的助教，在主題設計時，助教會跟我們約開會時間，了解並給予建議，在遊戲要完成設計前，也會來關心我們的整個設計是否妥當，過程中有任何問題，都可以問助教，他們都很樂意協助並分享他們的想法。

最後，必須在課程上讓同班同學一起參與我們所設計的遊戲，通常都是採用分組競賽，看各組最後的表現並針對他們玩遊戲的過程，點出各組的不同策略所導致影響，為我們設計的遊戲收斂，並分享其中我們所安排與想要傳達的概念與想法。

3. Brand Management_Lecture

- 學分：ECTS Credits 6
- 課程時間：每周一和每周三

這堂課老師會預錄線上課課程影片，在正式上課之前，需要先到課程系統中是先上課。

星期一會是助教課，是採用實體上課的方式，助教會以我們上課的課程進行出題，題目有可能是過去的考古題，或是助教自己出的題目，一方面是讓我們了解最後考試應該如何撰寫才是好的回答，另一方面也是在複習與釐清我們上課的內容。但並不是每周一都是助教課，老師有時會安排演講，邀請不同公司的相關人員跟我們分享他們的 brand 管理與過去至今的轉變過程。

星期三是老師的線上課程，老師會在課程中回答同學們針對該周影片問題，也會透過題目的方式，讓大家在課程中思考並回答問題。

➤ 生活及文化交流

● 天氣

大概在三月底達時，德國的天氣是非常冷的，還是需要穿發熱衣跟厚外套出門的天氣，晚上有時會低到零度左右，三月的時候曾經遇過兩次冰雹，也在 4 月的時候體驗了第一場大雪，在這裡生活的朋友說德國其實非常少下雪，我們抵達德國今，也只有經歷過一場而已。夏天的溫度也不會到很熱，偶爾夏天會遇到熱浪，會在中午過後高達 35 度以上，但晚上通常又會轉涼到 20 左右，整體來說，溫度是非常舒適的。

● 網路與電信

在德國有三間通訊是大家比較常遇到的 Vodafone、AldiTalk 和 O2，我自己是申辦 Vodafone，因為在歐洲的涵蓋率最高，聽說是網速最好的，但是我覺得在歐洲的網路常常不好用。德國應該是相對其他歐洲國家網路比較貴的，我申辦的方案是一個月 3GB 9.99 歐元，沒錯！你沒有看錯，在歐洲幾乎沒有吃到飽的方案，但好像在南歐有比較便宜又有很多離量的網路，但是在德國都是如此的貴！

● 學生宿舍

在來交換之前，應該會通知大家需要上網登記宿舍，在德國的學生宿舍是交由一個獨立的管理機構負責，他們分配宿舍的方式沒有人知道，雖然我們當時登記會在三月就需要入住，但我一直到二月底才收到住宿通知，但是早在那之前就已經預定 Airbnb，不然不確定性太高了，甚至有人是在三月底才收到住宿通知。我住在鄰近科

隆的 Hurth 城鎮，這一區是一個很大的學生宿舍，一個宿舍會有四間房間、兩間廁所跟衛浴以及一間廚房。是很可愛的老屋，聽說已經有 70 年歷史之久，不過，整體住起來很舒服，外面有很大的草地，很多人會在上面野餐、烤肉。星期四甚至有 bar 開放，可以認識很多住在附近的同學跟不同國家的人。

- **廣播費**

這是德國很特別的一個費用，在辦好入籍後，會收到一封需要繳交廣播費的通知，通常會在入籍後寄信收到，不過，一個公寓只需繳交一筆費用，所以，可以跟負責的室友詢問，並上網登記證明已經繳交。

- 交換須注意的事項

- **簽證**

能越早辦理簽證越好，因為通常會需要 3-4 周才能收到簽證，我在辦理簽證的時候有遇到比較特殊的情況。

因為我是申請 pre-semester 的德文課程，我將在二月底就會到德國，但是當時德國在台辦事處跟我說不能以語言課程作為簽證辦理的理由，最早只能接受學期開始，也就是 4/1。當時他提供給我的方案是前面用免簽證的方式入境德國，之後不需要做任何事情就會自動轉為學生簽證。當時辦事處的人滿堅持只能以 4/1 開始簽證，但後來發現也有意起來的同學堅持要二月底開始，雖然辦事處有跟他說：如果簽證沒過不負責等有點警告的語氣，但最後仍是有通過的。

極度建議如果要二月底就來德國開始上課，可以堅持要二月開始啟用學生簽證，因為德國的限制提領帳戶必須要簽證啟用才能開始撥款，也就是在我的情況，我的第一個月是靠我帶來的現金或是刷卡過活的。有點小麻煩！如果辦事處還是堅持只能以學期開始時間當作簽證申請日期，那就要記得多帶點現金或信用卡了。

- **限制提領**

德國不同於其他國家，必須提早匯錢到指定的限制提領機構，並在申請簽證時提出證明。我選擇辦 expatrio 的方案，不過，現在有推出組合包的方案，大家也可以上網參考。限制提領帳戶不等於在德國的實體銀行或網路銀行，所以，等入境德國之後，必須開通銀行帳戶，限制提領的帳戶錢才會匯到指定的銀行。

- 學生保險

除了限制提領，德國也有要求要辦學生保險，其中有公保跟私保的兩種方案，在申請上交換時，科隆大學應該會以公保為主要的要保公司，一個月約 100 歐，但其實交換生鮮少使用到保險，所以，也可以考慮辦理私保，我當時是選擇 mawista 的 plus 方案。不過，如果要以私保作為這交換期間的保險，還是需要跑一趟公保公司去退預設的公保，只要攜帶私保的保險單就可以了，並請公保機構協助傳給學校，不過，因為退保的時候，公保公司都詢問交換的學校，所以，他們應該會主動幫忙寄出。

- 簽證準備資料

限制提領帳戶財力證明(Expatrio)

德文或英文動機信

目前就讀之台灣學校所核發的英文版在學證明，兩份

目前就讀之台灣學校所核發的英文版成績單，兩份

德國高等學院入學許可，兩份

三張最新且符合生物特徵之證件照(須於三個月內拍攝)

有效護照正本(須於最近十年內核發，持照人已於簽名處簽名，至少須有兩頁以上空白頁面)

完整填寫好的申請表格，兩份

護照個人基本資料頁影本，兩份